《南方车站的聚会》: 一场精心设计的失衡

中戏戏文系毕业、写过《爱情麻辣烫》《洗澡》等剧本的 刁亦男,成为导演后的创作年表,却非常清晰地可见他从戏剧 性的一极义无反顾地走向电影性的另一极。继站在戏剧性与电 影性完美制衡点上的《白日焰火》之后,《南方车站的聚会》 向电影性一极又迈出了野心勃勃的一大步,"为了追求风格 从而在内容上所承受的损失是我认可的"。就像影片中周泽农 精心设计、安排自己的死亡与赏金,刁亦男也剑走偏锋了 步,为了更风格的表达,为了践行导演的电影观,不惜牺牲故 事与人物的完整,清醒自知地完成了一部会被指为失衡的新 作,血酬在手,坦然接受。



桂纶镁写 实与写意 按全景、 近特写被 划分得泾 渭分明 ■胡歌贡 献了个人 至今最好 但依然是 影片最弱

▲胡歌与

因为剧作中人物行动逻辑的断点, 胡歌那场独角戏终究没 能站上刁亦男设想的高度

含混啰嗦,英文名直译 Wild goose lake 现实的表演,按全景、近特写被划分得 (野鹅湖) 就爽利多了, 自带自然属性、 泾渭分明。胡歌有场很精彩的独角戏, 物理属性,还一语切中影片狂野、粗 一个人缠绷带,拿着枪对准虚空,神似

要他们贡献出超现实、写意式的演出, 想的那个高度 在贾樟柯式的表演与王家卫式的表演间 来说, 老刁给出的考题实在太刁了。

很不喜欢《南方车站的聚会》(以 为心理学的建立甚至分析。"胡歌与桂 的,甚至可以说是浪漫主义的。" 这两 下简称《南方》) 作片名, 语焉不详, 纶镁写实与写意的表演或者说现实与超 《出租车司机》里的德尼罗, 然而因为 胡歌贡献了个人至今最好的表演, 剧作中人物行动逻辑的断点,还是阻 但依然是影片最弱的一环,没办法,电 断了观众与银幕上的人物发生更深层 影其他方面实在太突出了,相形之下,的情感共震。依照刁亦男的设想,那 表演就显得弱了。该片对男女主演的要原是这个无比现实的故事中超越现实、 求太高,既需要他们能跟素人演员一同 跳脱现实的抒情、诗意的更高一级表

状态做合理化处理。""电影不需要行起的时候是超现实主义的、表现主义很不匹配。

种分裂的力量,在影片中始终进行角力 与拉锯。作品自身的分裂并不可怕,只 要作者能将分裂的两方维系在一个平衡 体内,《白日焰火》中也同样分裂着现 站》的问题还是出在写实的力量太大, 而超现实的力量不够与之制衡, 从而导

除此之外,影片与戏剧性保持的远 融人极其现实的环境、情境之中,又需达,然而终究还是没能站上刁亦男设 距感没能一以贯之也是一大缺憾,这个 故事来言不详, 却去语凿凿。周泽农被 刁亦男说在创作《南方》时受到了 警方击毙前,导演仿佛盖·里奇上身, 无缝切换。即使是廖凡、万茜两位表演 尼古拉斯·温丁·雷弗恩摘得戛纳最佳导 在群租筒子楼内让所有的矛盾都交集于 资历更丰厚的演员,在片中也只是承担 演奖的《亡命驾驶》一些启发,从成片 此,猫眼、猫耳这对宿敌、还有表里不 了现实一重的表演,而没有承担超现 效果看,在夜景拍摄、霓虹灯使用、人 一的黑帮大哥与周泽农见面并发生血战 实、写意那个层面。对于胡歌、桂纶镁 物脸上的大反差光影等可以看出《亡命 了却恩怨,周全身而退后正好堵住陪泳 驾驶》的影子。但《亡命驾驶》是一个 女,因为周得知陪泳女是猫耳一伙,两 擒得柏林金熊的《白日焰火》站在 非常架空、务虚的故事,一切都服务于 人处于敌对状态,而就在二人追逃过程 天平最恰好的那个平衡点上,类型、人 极度风格化的影像处理与暴力片段, 中,陪泳女误人黄觉扮演的地头蛇手中 物、风格化表达、戏剧性张力都维持在《亡命驾驶》里小镇、片场、公路都是一并被侵犯,周适时救下她,两人由此又 一个制衡点,而《南方》中周泽农、刘 极度虚化、概念化的,就连光线都不是 变回同盟,之后周让她买面,吃面,报 爱爱作为男女主角虽然占据了大量的银 真实的,故事发生在阳光高照的美国加 警,周被警方击毙在湖边。这一段,故 幕时间,但隐匿了前传,甚至人物的动 州,然而为了营造孤独疏离感,影片摄 事节奏较之前发生了显著的变化:过于 机、逻辑也故意存在断点。对此刁亦男 影的小角度入光,仍是丹麦籍导演熟稔 密集的反转、过于集中的交汇、过于闭 自己的解释是: "通常人物的前史和他 的北欧维度的光照。《南方》想要完成 合的因果——这是一个非常闭合的戏剧 的行动,包括性格,会形成一种逻辑关的比《亡命驾驶》还要多,一部分它是 化的高潮与结尾,所有人物都作了交 系,在电影里会有先后表现顺序。在我 一个务实的故事,另一部分它又同时是 代,所有线索都有了结果,所有恩怨都 的影片里,我直接让人物切入到危险的 一个超现实的故事, "这部电影具体到 作了了断,过于类型化、戏剧化的处 状态里,我不会为这种凌空而来的危险 每场戏都是现实主义的,但是组合在一 理,跟影片之前自然态、写实性的调式

损失戏剧性来践行一种电影观:与心灵挖掘相反的、对于 __ 存在的表象的绝对热爱

人物这些戏剧性的内容,而影评人更在 除了对暴力的美学滤镜。 意视觉呈现、场面调度这些电影性的东 其电影性却可以达到 200 分。

又拓出一片新天地。

囿于篇幅, 只说两点拓新。

视觉, 而是诉诸观众的心理。很多电影

西。影片虽然在戏剧性上损失了50分, 电影里,环境只是故事的一个发生地, 塑料布上剪影式闪现出警匪两方,耳 刁亦男说他的电影观是"一种抛弃 电影观,即"我更愿意给观众这个世 层面的一笔,而当她从塑料棚内转出 逻辑的关乎感受性的真实,一种与心灵 界,把人物丢在这个世界里,人物只是 便无缝衔接入写实的情境中。第二笔 挖掘相反的、对于存在的表象的绝对热 世界的一部分"。影片中第一场重头戏 是警方在动物园击毙匪徒,廖凡与老 爱",《南方》也确以理论与实践高度 偷摩托大赛,第二场夜市围捕,环境更 虎、狮子、火烈鸟对视,最后与匪徒 统一的姿态,为中国电影的风格与观念 为动态、芜杂,场景不是一座静态的孤 对视,双方开枪,匪徒被击毙,一个 其一是对于暴力的处理,没有诉诸 人物融为不可切割的有机体。

会把暴力奇情化浪漫化,比如主角总是 影片最炫目的华彩,是刁亦男电影观的 密集芜杂的写实中。 能够经百战而不死,由此导致的结果是 集中体现,其场景调度之高难精妙,本 增加了暴力的游戏感。但《南方》不 年度国产影片无出其右。夜市这个故事 同,影片对暴力的处理跟现代主义电影 发生地是彻底电影化的,充满流动性、 副研究员。文中所有引文摘自《〈南方 的暴力观一致,暴力就是暴力,死亡就 无限性、有机性,当然还包括复杂性和 车站的聚会):复原怪诞现实的审美追 是死亡,子弹打在谁身上谁就会死。在 多义性,人员鱼龙混杂,已知的:警 求——刁亦男访谈》)

然而,即使笔者以上吹毛求疵地列 这里,死亡一反艺术作品中常见的戏剧 方、陪泳女、周妻、周的旧部、华华, 举了种种,作为高度自觉、知行合一、 化,而是写实得近乎卑微而狼狈。同 而隐匿在人群中还可能有周泽农、猫眼 电影观念成熟又先锋的中国新一代导 时,影片没有对暴力进行过度的视觉美 猫耳、其他各方暗力量。画面中各种元 演, 刁亦男这部新作在国产电影序列中 化, 凶器是日常化的, 节奏是日常化 素饱满到膨胀, 除了各路人物, 广场 所达到的高度,绝不只是年度佳片这个的,暴力发生之前也没有预警,突破了舞、黑摩的、夜市小吃、霓虹、荧光、 级别。观众与影评人对《南方》评分的 观众对暴力的预知与预备,突如其来的 照影……在写实的场景、情境中,刁亦 差异,可能缘于观众更在意的是故事、暴力放大了对观众的心理震动,也就去 男还能在如此繁复的调度布排中腾出手 来添画写意的两笔:警方第一次开枪, 其二是环境与人物的关系。大多数 受惊的刘爱爱惶惶穿行于小吃棚内, 但《南方》中刁亦男真的践行了自己的 边枪声大作,显然这是突入人物心理 岛,而是浮泛在环境之海里的一叶小 将人与动物并置的隐喻, "人跟动物 舟,不只是故事发生的背景板,而是与 园里的动物区别不大,只不过人是具 有深刻悲剧性的动物",完全高于现实 警方跟随周妻夜市蹲守围捕一段是 的写意一笔,却好整以暇地布排在了

(作者为中国电影艺术研究中心



▲雷佳音和汤唯的搭档,曾被认为是电影《吹哨人》的一大看点

唐方建结的

从"前夫哥"到"吹哨人", 雷佳音的角色突围

梅生

将一些曾经引发过全民热议的新闻事件 也是他20年的演艺生涯看待表演的一贯

然而影片上映以来,却没有取得 地诠释各类角色,成为今天的他。 预想之中的口碑和票房。一方面,影片 扔掉传统动作电影叙事以及场面上的 上海话剧艺术中心一演话剧好几年。 在内心寻找与人物的契合之处。面对 窠臼另辟蹊径,遵循的依旧是男性导演 式都没有逃脱观众的想象。

化、套路式的笑脸和哭相。

只有雷佳音,受限于剧本框架下饰 北"印象深刻。 演的马珂,无论是身为中国公民为了正 年男性的特殊与平凡。

准备脱口而出大段台词的时刻,用"上厕

因为题材的独特性,电影《吹哨人》 雷佳音顶上了热搜。而在影片上映之后 际上,这只是雷佳音与观众保持亲密关 上映之前被寄予厚望。该片聚焦于对许 再来回味这个插曲, 其实可以看作他对 系的一种方式,他一直在寻求表演上的 多国人而言较为陌生的"吹哨人"制度, 于表演的较真,并希望别人也能如此。这 突破。 复盘,意图促使观众对其进行重新思考。 态度。正是这种态度,让他能够游刃有余 锦衣卫裴纶在不苟言笑间,完成了身份

披着新鲜的题材外衣,却仍然讲了个 生》中的"前夫哥"一角迅速走红之后, 内心的苦闷。2018年的电影《超时空同 老套的三角恋爱故事,剧本没有触碰 雷佳音的成长经历被各路媒体挖掘了 居》,处于世纪之交的上海理工男陆鸣的 核心问题,"外衣"全靠各种巧合元素 出来。从草根家庭出生、初中辍学、就读 事业与爱情,被他蒙上了一层既奇幻又 织就,并且成为爱情的装饰,观众不仅 沈阳外事服务学校到考入上海戏剧学 平实的色彩。2019年的电视剧《长安十 看不到它的别致,反而会怀疑"吹哨 院,随着演员梦想的偶然性降临和生活 二时辰》,凶狠寡言喜欢用品尝各种美食 人"制度存在的可能性。另一方面,薛 环境的不断改变,雷佳音的精神世界也 的方式化解情绪的张小敬,同样被他演 晓路在导演手法上也发生了偏移,她 发生了很大的变化,从不爱读书、不懂 得深入人心。 处理诸多惊险刺激的场面时,可能是 表演的"小混混"变成了贪婪地从各种 急于向观众证明自己除了会拍"北京 书籍中汲取力量、渴望成为优秀演员的 角色,离不开他在求学期间便养成的刻 遇上西雅图"式的爱情电影,还能"巾 年轻人。知识构建的体魄更让他耐得住 苦与用功的习惯。为了诠释出《超时空 帼不让须眉"地掌控动作戏份,但是雄 寂寞,可以在同窗早早有戏可拍或者红 同居》里陆鸣的呆头愣脑,他把钟爱的 心壮志与实际呈现是两码事。她不敢 遍大江南北之际,潜心钻研业务,并在 经典爱情片《诺丁山》又研究了很多遍,

缔造的动作片的拍摄法则,导致一招一 音在上话舞台上的耕耘、锻炼出的台词 古装题材影视剧里大多数的男性角色 功底,收获了包括徐峥在内的粉丝。宁 相比,这个角色要有血有肉得多,为了 除了题材之外,雷佳音和汤唯的搭 浩筹拍电影《黄金大劫案》,经徐峥鼎力 演活张小敬不动声色的野性,他把偶像 档,原本也是该片的一大看点。从最终 推荐,雷佳音成为扮演男主角"小东北" 高仓健和三船敏郎的电影系统看了一 呈现来看,汤唯在动作场景中的大打出 的不二人选。影片2012年公映后,虽然 遍,将两人在影片中的特质糅合在了角 手和不顾妆容,虽然能令观众感受到她 没像宁浩此前的《疯狂的石头》《疯狂的 色身上。 摆脱花瓶形象的迫切,然而纵观全片却 赛车》般取得巨大成功,也没有令雷佳 事与愿违。汤唯饰演的周雯本是个心思 音如郭涛、黄渤等一样成为家喻户晓的 派。纵观他的表演生涯可以发现,他是同 缜密的复杂角色,爱财也恋旧情、自私 明星,但不少观众却对在痞子、情圣、骗 辈中难得的能够为不同角色赋予不同个 却也善良,可是她在诠释时,只有扁平 子、义士等多重身份之间游移,操着一 性,同时又保留个人风格的演员。也正是 口东北话时不时便会蹦出金句的"小东 因为这样,在笔者看来,今天的雷佳音需

义从澳洲公司中层转变为"吹哨人"的 北"的成功塑造,显然与他的成长经历有 合而对他产生的热情,把他捧上一个较 心路转变,还是作为丈夫和父亲对家庭 关。而影片中包括方言、段子等在内的东 高的位置,间接为他创造接连不断的机 的责任与愧疚,亦或遇到旧情人周雯后 北印迹,在雷佳音后来出演的影视剧里, 会,但是如果他一味迎合观众的调侃,乱 的理智与情感,雷佳音把角色从公到私 成为贯穿的标识。同样由宁浩导演的电 接一些看起来与本人"搞怪"气质比较贴 都诠释得颇有层次,综合呈现出一个中 影《心花路放》里,他客串出演的流氓一 合的角色,就很容易会被观众抛弃,从高 张口就是一句地道的东北口头禅。友情 位上跌落下来。 有意思的是,在电影上映之前发生 助阵的网剧《暗黑者2》,他与郭京飞初次 过一个小小的插曲,即雷佳音在接受采 碰面,便开始用东北段子唠嗑。与陈数合 "水能载舟亦能覆舟"的道理。他在公开 访时被要求说一个《吹哨人》拍摄过程中 作的电视剧《和平饭店》,他扮演的土匪 场合曾表示已经有了忧患意识,会减少

所"这样的节外生枝来打断他。如此吐槽 博上又经常发段子,观众比较容易将他 更多与他的精神世界相关的好角色。 使得当时在一旁的汤唯当场落泪,也把 本人与饰演的东北角色混为一谈。但实

2017年的电影《绣春刀2》,他演的 与性情上的转变。同一年热播的电视剧 2017年, 凭借电视剧《我的前半 《白鹿原》, 他演出了一腔热血的鹿兆鹏

雷佳音能够成功演绎多种多样的 机会总是降临给有准备的人。雷佳 《长安十二时辰》里的张小敬,他认为与

很难说雷佳音是体验派还是方法 要警惕的一点是,观众由于他的头围、发 今天回看这部电影, 雷佳音对"小东型、段子、表情包, 更因为他的自嘲式配

值得庆幸的是, 雷佳音非常清楚 的花絮,他说汤唯总会在他酝酿好情绪、 王大顶,则可视为"小东北"的升级版。 与观众的逗乐式互动,同时会更加严谨 由于雷佳音在生活中不修边幅、微 地挑选剧本。希望他能如愿以偿,创造

(作者为影评人)